
ATA DA VIGÉSSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 2 
Aos trinta e um de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, no município de Campinas/SP, nas 3 
dependências da cozinha solidária do PRODICA – Jardim Cidade Singer, ocorreu à reunião do COMSEA 4 
Campinas, conduzida pela presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela 5 
Sra. Ana Cláudia da Silva Reis. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: 6 
Membros representantes da Secretaria Municipal de Assistência Social, Pessoa com Deficiência e 7 
Direitos Humanos: Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho e a Suplente: Sheila Michele Ralla; 8 
representante da Secretaria Municipal de Educação: Suplente: Tânia Regina Irineu; representante do 9 
Órgão governamental federal ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa 10 
Agropecuária – Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura;  representantes do Órgão governamental 11 
estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de Campinas – Unicamp: Titular 12 
Dag Mendonça Lima e Suplente: Cinthia Baú Betim Cazarim; representante do Centro Comunitário do 13 
Jardim Santa Lúcia: Titular Roberto Batista da Silva; representante Assupero – Ensino Superior LTDA – 14 
Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; representante da Associação 15 
de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: titular Patricia Scarmn Angelim; representante do 16 
Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: titular Maria Carolina Loureiro Becaro, 17 
representante da Pastoral da Criança: Titular: Andrea Francisca Rodrigues e Aparecida Lucia Vidotti da 18 
Cruz. Justificaram a ausência e não enviaram o suplente os seguintes conselheiros: representante da 19 
Secretaria Municipal de Saúde: Titular: Carlos Eduardo Cantusio Abrahão; representante da Pontifica 20 
Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli e suplente: 21 
Monezi Cocetti; representante do Centro de Orientação Familiar – COF Reuber Luis Boschini, 22 
Representante da Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco. 23 
Não justificaram ausência e não enviou o suplente: representante da Secretaria Municipal de Governo 24 
Mariana Barão; representante da Associação Cornélia M. E. Van Hylckama Vlieg: Cleusa Ogera Cayres; 25 
representante do Sindicado Rural: Márcia Rosane Marques; representante Cooperativa de Trabalho 26 
Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – AMATER: Jorge Henrique Morais Da Silva. Na 27 
condição de convidados estiveram as seguintes pessoas  Maria Claudia F. da Costa do DSAN; Luciane 28 
Verissimo Santos, Telma C. dos Santos, Teodora Justina Quespechova, Carala Priscila Silva, Vanderlei 29 
A.S., Regina da Cozinha Solidária Prodica; Evânia Silva Veras da Cozinha Solidária do Jardim Itaguaçu – 30 
Jesus e Vida.  A reunião tem início às 09h11min. 1ª Pauta – Aprovação da ATA: Ata da reunião dia 31 
26/09/2024 foi aprovada por unanimidade. 2ª pauta: – Informes dos conselheiros  – a conselheira 32 
Patrícia convida a todos para a Feira Conexão Social, que será realizada no Taquaral, um projeto do 33 
Integra, com a participação de 46 OSC. A conselheira Cidinha convida a todos para um evento que a 34 
pastoral da criança vai fazer em conjunto com outras pastorais sociais, ligadas a Igreja Católica no dia 35 
17/11, na Catedral, distribuição de kit higiene e frutas para pessoas em situação de rua. A conselheira 36 
Gabriela trouxe quatros informes: 1 - Na próxima semana, dias 06 e 07 de novembro, será realizada o 2º 37 
encontro da Estratégia – Alimenta Cidade, com transmissão online. Neste encontro serão debatidas as 38 
questões relacionadas aos desertos alimentares e agricultura urbana. 2 – No dia 24/11 a Comissão do 39 
Passos para uma Vida Melhor vão realizar uma caminhada, no Taquaral, para divulgação do Programa. 3 40 
– A equipe do Pacto de Milão tem realizado mensalmente Webnários, com as apresentações das regiões 41 
que fazem parte do Pacto de Milão, esses webnários são realizados no horário das 12 horas. E em 2025 42 
haverá uma abertura para envio de projetos. 3ª pauta – Apresentação do Plano de Trabalho - refente 43 
ao EDITAL DE CHAMAMENTO PÚBLICO MDS/SESAN Nº 1/2024 - objeto: EDITAL DE 44 
CHAMAMENTO PÚBLICO PARA SELEÇÃO DE PROPOSTAS DE MODERNIZAÇÃO DE BANCOS 45 
DEALIMENTOS APRESENTADAS POR ÓRGÃOS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, para aprovação 46 
do COMSEA: A conselheira Gabriela e também coordenadora do DSAN, órgão responsável pela 47 
apresentação de proposta para concorrer ao  referido edital, veio até a reunião do conselho, apresentar o 48 
Plano de Trabalho. Inicialmente informou que no dia anterior enviou o edital e o plano de trabalho para 49 
leitura prévia dos conselheiros. Discorreu informando que a equipe teve pouco tempo de elaboração do 50 
plano de trabalho, em virtude da abertura do edital no dia 17/10/24 e a entrega da proposta para o dia 51 
5/11/24. Mas diante das principais urgências do Banco de Alimentos, optou por incluir no objeto a 52 
aquisição de bens permanentes para operacionalizar o trabalho realizado pelo Banco de Alimentos de 53 
Campinas. Os bens a serem adquiridos serão um caminhão baú, para arrecadação e distribuição de 54 
alimentos; uma empilhadeira elétrica, para auxiliar a organização dos alimentos doados; quatro 55 
computadores, para a equipe de monitoramento do programa; e um notebook, um tablet e um celular 56 
para oficinas educativas e facilitar o diálogo com agricultores e entidades cadastradas. A destinação do 57 



custeio será feita considerando as principais atividades do cotidiano do Banco, como: ecobags, caixas 58 
plásticas, coffee break para eventos, porta banner e outros itens correlacionados. Justificando que Banco 59 
de Alimentos opera desde 2003 e, desde então, houve um desgaste e depreciação dos bens 60 
permanentes adquiridos, o que dificultou a realização de ações essenciais para a Segurança Alimentar e 61 
Nutricional do município. Dessa forma, torna se necessário adquirir novos itens para suprir as 62 
necessidades operacionais que o banco atende e, assim, melhorar a efetividade. Após a apresentação e 63 
dúvidas sanadas, a presidência do conselho, colocou o plano de trabalho para aprovação. Com 8(oito) 64 
aprovações e  1(uma) abstenção, o conselho aprovou o plano de trabalho apresentado. 4ª Pauta - Visita 65 
e interação ao espaço da Cozinha Solidária da Pródica: A Sra Renata agradeceu as responsáveis 66 
pela da cozinha Solidária do Prodica pelo acolhimento da reunião do conselho, dizendo da importância de 67 
estar neste tão importante equipamento de SAN, e principalmente na região em que está localizado.  68 
Após pediu as responsáveis pela cozinha para discorrer sobre o equipamento. A Sra. Luciane falou em 69 
nome do grupo, informando que a região é uma região muito vulnerável e com alta presença de pessoas 70 
em situação de fome. Discorreu sobre a ineficiência  dos serviços públicos presente no território (como 71 
demora no atendimento, dificuldade de comunicação, falta de parceria entre o serviço público e as 72 
OSCs). Relataram que além da fome, há presença de deficiência na educação, ainda reflexos da 73 
pandemia, bullyng etc.  Além da presença das voluntárias do Pródica, as conselheiras da pastoral da 74 
criança, que também atuam na região, relataram as dificuldades da região. Falaram dos pontos positivos 75 
da presença do Bom Prato Móvel que neste momento está localizado na regional, que ela verifica a 76 
presença de pessoas de toda região, até de bairros mais longes. Que apesar do valor ser apenas 1(um) 77 
real, ainda há pessoas que não conseguem realizar o pagamento, e os funcionários da regional acaba 78 
contribuindo com essas pessoas. O ponto negativo é que esse equipamento não ficará por muito tempo. 79 
E isso demonstra a necessidade de fortalecer as cozinhas solidárias da região. Esteve também presente 80 
a senhora Evânia, moradora do bairro Jardim Itaguaçu, que abriu as portas da sua casa para confecção e 81 
distribuição de sopas e refeições para as famílias do bairro. Informou que a pastora da igreja do bairro 82 
cedeu um imóvel para iniciar as atividades da cozinha solidária. Ela disse que a fome dói. Que a cozinha 83 
solidária, formada por pessoas do bairro, conhece a dor do outro, porque está próximo, porque as 84 
voluntárias muitas vezes já passaram por essa dor. E cada um contribui como pode, e essa união faz a 85 
diferença. Relatou ainda que há deficiência de educação e cultura para os moradores e pais das 86 
crianças, que muitas vezes entram no mundo da droga, para ter dinheiro para comprar comida. Relatou 87 
que as cozinhas solidárias precisam de ajuda para ajudar as pessoas. A senhora Luciane também relatou 88 
que atualmente a distribuição de refeições somente é realizada uma vez por semana, por questão 89 
financeira, pois depende de doações regulares, e por questões trabalhistas. Após a discussão, os 90 
conselheiros identificaram que a falta de tipificação dos equipamentos de SAN, que a Política de SAN 91 
não pode ser por adesão, que deveria ser regulamentada e com orçamento para o funcionamento, uma 92 
vez que o direito humano a alimentação está na constituição. É preciso conhecer o estatuto das cozinhas 93 
e verificar se há necessidade de adequação. E que uma vez regulamentada adequadamente, poderá 94 
buscar recursos em editais. O Conselheiro Roberto convidou as integrantes das cozinhas solidárias para 95 
integrar o Integra Campinas, que é a convergência das mais diversas organizações da sociedade civil de 96 
Campinas e região, com o objetivo de oferecer um apoio jurídico e técnico. A senhora Renata também 97 
informou que o Grupo de trabalho para inclusão das cozinhas Solidárias no atendimento ao Banco de 98 
Alimentos poderá ser uma iniciativa que irá contribuir com o fortalecimento das cozinhas solidárias. Não 99 
havendo mais assunto a ser tratados, em comum acordo com os presentes, a Sra. Renata, agradeceu a 100 
recepção e a riqueza das discussões, e na próxima reunião do conselho, essa pauta será novamente 101 
incluída, considerando as questões tratadas e a importância destes equipamentos nos territórios. Deu por 102 
encerrado os trabalhos às 11h00min horas. Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei a presente 103 
ata da reunião. Campinas, 31 de outubro de 2024. 104 


